

老人临终嘱托：一定要谢谢这位医生

暖新闻

通讯员 陈君艳 记者 陈敏

临终前，老人心中牵挂的却是抗癌路上陪伴了自己10多年的医生，再三叮嘱女儿一定要好好谢谢这位给她温暖和希望的医生。发生在宁波市中医院的这则医患故事让身处寒冬中的我们感受到了温暖。

几天前，宁波市中医院办公室接到了一个特殊的感谢电话：“你好，我是患者家属，我想感谢你们肿瘤科的董晶医生。”“谢谢，请问您是哪床家属？”“我的妈妈已经去世快一年了，但我还是很想谢谢董医生。”

打电话的人姓王，是一位60多岁的女性，一年前，她85岁的母亲因肺癌离世。临终前，老人再

三叮嘱女儿：“一定要好好感谢董医生。”老人离世后，王女士给董晶送了一面锦旗表达感谢。如今年关将至，在万家团圆之际，王女士触景生情，便再次拨通了宁波市中医院办公室的电话。“我妈妈14年抗癌路，有10年是董医生陪伴度过的。”陈女士动情地说：“他就像我们的家人一样，遇到这样的好医生是我们一家的福气。”

王女士的母亲在71岁那年被确诊为肺癌，先后辗转多地求诊，一次偶然的机会来到宁波市中医院肿瘤科，中西医结合的治疗方法以及医护人员关怀备至的服务让老人惶恐不安的心终于定了下来。老人第一次在董晶处求诊时，他还只是一个年轻的主治医生。但他总是笑脸相迎，很有耐心，从此老人便“只认他”。无论是门诊还是住院，他都会把病情的进展阶段、不同阶段面临的不同问题以及更合适的治疗方法等跟老人介绍清

楚。在董晶看来，让患者充分地知晓病情，并且参与治疗的决策，能够更好地增强患者抗疾病的信心。

“患者十几年的抗癌之路，其实也是我个人的成长之路。”董晶说，“她信任我，我更不能辜负这份可贵的信任。”据介绍，董晶还是医院放射科的“常客”，因为他常常为了判断肿瘤的性质以及评价治疗效果，和放射科专家一起分析、对比、讨论……不仅对这位老人，对其他患者也是如此。

老人于2008年被确诊为肺癌，先后经历了手术、多次放疗……“从来都没想过妈妈的病能治好，只希望她活着的每一天能少一些痛苦，多一份快乐。”王女士说，到了生命的最后几年，董医生成了她妈妈的精神寄托。十余年来，无论病情如何恶化，董医生都能以耐心、客观的分析劝导，让老人重燃生活的希望。记得有一次老人咳嗽发烧前往某医院就诊，医生

看到她的肺部情况后很为难，担心老人无法承受常规的治疗方案。情急之下，王女士联系了董晶。董医生提出与接诊医生通电话，他详细介绍了老人的肺部肿瘤以及整体状况，并与接诊医生讨论了更加适合老人的方案，老人得以顺利治疗。“这些年无论我们在哪里治疗，董医生都会关心我们，因为他最了解我们的情况，我妈妈当他亲人一样。”王女士说。

2014年12月，老人在住院期间得知董医生要结婚的消息后，给他包了2000元红包请他一定收下。董医生一再拒绝，老人只好偷偷把钱打到他手机号码对应的支付宝账户上，董晶发现后，默默地去住院收费处把钱充到了老人的账户上。“我们去结账的时候才发现多出来2000元，才知是董医生退回来的，妈妈的红包虽然没有送出去，但心里更加认可这个人了。”王女士说。

情系独居和高龄老人 鄞州325份“年夜饭”送上门

本报讯（记者王博 通讯员寇伊沛 俞浩奇）“张奶奶，我们来给您送‘年夜饭’啦，提前给您拜个早年！”昨天，正值小年夜，鄞州团区委联合甬帮餐饮协会团委为独居、高龄老人送去暖冬年夜饭。一餐年夜饭，万般爱无垠。一早，爱心商家甬上人家的厨师们就忙碌开了，洗菜、改刀、煎炒、螃蟹年糕、清蒸带鱼、红烧大虾……很快，香喷喷的饭菜出炉。

担心食物冷了，志愿者马不停蹄地打包餐盒，将“爱心年夜饭”搬上车，并以最快的速度送到社区。早已等候的社区工作人员也争分夺秒，挨家挨户地把爱

心年夜饭送到老人手中，让她们胃暖心更暖，提前过个团圆和美的新春佳节。

“我是外地人，往年春节都要回老家给父母做顿年夜饭，今年响应政府号召甬留过年，就想着给第二故乡宁波的老人们做一顿年夜饭。”甬尚人家（书城店）甬甬厨师冯师傅说。

据介绍，今年甬帮餐饮协会有4200余名青年厨师和服务员甬留过年。当天，共为独居、高龄老人送出325份“年夜饭”。春节期间，甬帮餐饮协会200家会员门店将坚持营业，为到店留甬青年免费提供水饺一份。

市场监管部门 检查节前餐饮安全

本报讯（记者王岚 通讯员徐科杰）为保障春节期间市民餐饮安全，宁波市市场监管局在全市范围内开展了节日餐饮食品安全专项检查。截至目前，已检查相关餐饮单位569家，发现问题并责令整改的32家。

本次检查聚焦热门人气餐厅、火锅店等当季热点消费场所，重点检查各相关单位经营资质及承接能力、食品及食品原料进货查验和索证索票、食品添加剂使用、食品贮存加工、餐饮具清洗消毒、人员管理及疫情防控、制止餐饮浪费、文明就餐等工作落实情况，同时对相关食材开展快检和监督抽检，严防食品安全风险。

检查中，宁波市市场监管局还特意邀请社会监督员等开展“你点我查”，随机抽查中心城区人气热销餐厅月湖盛园的卿家姆、万象城的洪喜楼、杉杉国贸大厦的开鑫鱼厂等3家餐饮单位。从检查情况来看，上述餐饮单位总体食品安全管理较为规范，但也存在索证索票台账记录不全、消毒不彻底、保洁不到位、工具用具混用及配备不足、设施设备未及时维护等问题。在对食用油、煎炸油、卤肉、咸菜、大米、餐饮具等进行的18批次快检中，2批次餐饮具表面洁净度测试超标，执法人员现场要求相关餐饮单位立即整改，相关问题由辖区市场监管部门跟进处置。

市志愿服务基金会 开展关爱志愿者行动

本报讯（记者吴向正 通讯员巩俐）昨天，市志愿服务基金会联合理事单位中国移动宁波分公司，共同开展“志愿同行·温暖甬城”关爱志愿者行动，慰问部分优秀和困难志愿者。

市志愿服务基金会负责人和中国移动宁波分公司代表等，先后走访了困难志愿者陈霞、邵明儿。陈霞是鄞州区邓山理工作室志愿服务团队志愿者，去年参与志愿服务活动60多次，累计志愿服务时长600多小时。目前她丈

夫因干活摔伤卧床，家庭生活困难。邵明儿是海曙心公益团队志愿者，2020年8月在参加志愿服务活动回来路上遭遇车祸，导致腰椎骨折，虽有好转，但不能干重活，加上丈夫残疾，家庭生活困难。市志愿服务基金会负责人一行向他俩送上了慰问金和慰问品。

在此次活动中，市志愿服务基金会还安排工作人员，慰问了60多位优秀志愿者代表，向他们送上冬日的暖心问候。

游古镇 临古帖

昨天下午，余姚团市委、余姚市邮政管理局联合开展“非遗体验·青春暖蜂”余姚市留姚快递从业子女研学活动，共有25名快递人员的“宝贝”参与了本次新春游园会，通过游览古镇、临摹书法、学做手工等，近距离感受阳明心学和中国传统艺术的魅力。

（吴大庆 陈结生 摄）



镇海一老小区连续6年给业主发新年礼物

本报讯（记者沈孙晖 通讯员陈饰 张敬愉）“礼轻情意重，今年领到了面额50元的超市购物卡。”昨天上午，镇海招宝山街道聪园小区业主罗先生在接受记者采访时表示，这已是小区业委会连续第6年给业主自主发新年礼物。

聪园小区隶属招宝山街道车站路社区，共有714户居民，入住率

95%以上。辖区内老年人多、本土居民多，属于老龄化严重的老小区。但该小区物业费收缴、志愿服务、辖区共建等工作，在街道老小区内名列前茅。

自2017年起，聪园小区面向按时缴纳物业费的业主，推出发年货活动，先后发过2次大米、2次汤圆、1次冰碗，原价格定在每户30元左右，今年升格为面额50

元的超市购物卡。

51岁的小区业委会委员郑玉飞告诉记者，年货资金主要来源于历年获评区级“优秀小区业委会”的奖金。“小区先后获得3届区级‘优秀小区业委会’荣誉，每届奖金3万元，合计9万元。”郑玉飞说，业委会协商，这笔奖金“来之于民、用之于民”，全部以年货形式回馈业主。

至于买多少金额的年货、怎么买，由业委会成员充分听取小区居民建议后商定。资金不足部分由业委会自筹。

这几天，前来聪园小区居民自治服务站领取新年礼物的居民络绎不绝，个个喜笑颜开。个别行动不便的业主，则由志愿者、业委会成员、物业工作人员等上门发年货。

宁波公安解答市民关心的问题 市中心城区全年全时段禁放烟花爆竹

记者 王晓峰
通讯员 王岑 郑蒙永

虎年春节的脚步越来越近，过年燃放烟花爆竹是咱们的民间习俗。但今年的情况有些特殊，随着新规出台，相应的限制更进一步。春节期间可不可以燃放，哪些区域禁燃，小朋友的“玩具”烟花受不受限……这些都是市民关心的热点问题。昨天，市公安局治安支队针对市民咨询较多的问题作出了答复。

问题一：市中心城区禁止经营燃放烟花爆竹区域具体情况及范围是怎样的？为什么这么划定？

答：市政府于去年6月发布了《关于划定市中心城区禁止经营燃放烟花爆竹区域的通告》，明确规定了“禁燃区域”：宁波绕城高速封闭区范围内的海曙区、江北区、鄞州区和高新区（包括贵驷街道）；江北区慈城镇古县城核心保护区；东钱湖旅游度假区。

之所以这么划定，除了回应群众诉求、符合城市发展形势等因素外，也是为了便于对照执行——“绕城高速封闭区”的概念清晰明了，既方便群众记忆掌握，也有利于相关部门在执法管理中对照执行。此外，考虑到环境保护、文物

保护等因素，东钱湖旅游度假区、慈城古县城也被纳入禁止燃放区域。同时，为了统一规范、便于管理，隶属高新区管辖的贵驷街道也一并纳入。

问题二：今年的禁燃政策与往年有什么不同？

答：禁燃区域有差异：原来是机场路以东、鄞州大道以北、东外环以西、北至原铁路北站货运线的区域。现在为绕城高速封闭区内，范围扩大了近三倍。

禁燃时段有差异：原来春节能燃放6天，即大年三十至正月初五。现在是全年全时段禁止。

禁燃种类有差异：目前市场上所有在售的烟花爆竹禁止燃放。

问题三：像“仙女棒”这样的冷烟花，还有摔炮等，是否也属于禁燃范畴？

答：像“仙女棒”等这样的冷烟花，虽然体积小，但燃放时中心温度高，具有一定危害性。而像“小金鱼”等摔炮、甩炮（摔炮）属于高危险性烟花爆竹产品，易发生安全事故。它们均属于禁燃烟花爆竹范围，严禁个人、单位违规销售和燃放。

问题四：除了中心城区外，其他区县（市）有没有禁止限制经营燃放烟花爆竹？

答：根据《宁波市经营燃放烟花爆竹安全管理规定》：县（市）和镇海区、北仑区、奉化区禁止限制经营燃放烟花爆竹的区域、期限，由当地人民政府根据本地实际依法决定，并向社会公告。各区县（市）人民政府已经出台了相应的禁限放政策，请大家关注当地政府的公告。

问题五：《宁波市经营燃放烟花爆竹安全管理规定》为什么要对物业服务企业、庆典、殡仪服务提供者设定义务？如何保障服务提供者义务履行到位？

答：从近几年公安机关处罚的违规燃放案件看，烟花爆竹违规燃放发生最多的就是红白喜事。而举办红白喜事，物业服务企业、庆典、殡仪服务提供者基本上会提前知晓。对物业服务企业、庆典、殡仪服务提供者设定告知和劝阻的义务，就是为了强化源头监管，减少违规燃放的发生。

物业服务企业应当对服务区域内非法燃放烟花爆竹的行为进行劝阻；不听劝阻的，应当及时向公安机关报告，公安机关应当及时予以处理。同样，庆典、殡仪服务提供者应当书面告知服务对象禁止燃放烟花爆竹的区域，如未履行告知义务，导致违法燃放烟花爆

竹行为发生的，公安机关也会依法作出处罚。

问题六：市民发现单位或个人违规燃放、非法设置烟花爆竹零售点的行为，可以通过什么方式举报？

答：应急管理和公安部门已经出台了相应的举报奖励制度。广大市民如果发现以下两种情形，可以向有关部门举报。一是烟花爆竹违规燃放。发现在禁止限制燃放烟花爆竹区域违规燃放的，或者发现庆典、殡仪服务提供者未履行书面告知义务，导致违规燃放烟花爆竹行为发生的打举报电话110（公安局）。

问题七：如果违反禁放令将面临怎样处罚？

答：根据规定，在禁止燃放烟花爆竹的地点、时间燃放的，由公安部门责令停止燃放，处100元以上500元以下的罚款。违规燃放烟花爆竹受到行政处罚，依照《浙江省公共信用信息管理条例》规定属于不良信息的，将被记入有关单位、个人信用档案。此外，违规生产经营烟花爆竹也将面临行政处罚，同时纳入征信体系。

创意帆布包 义卖献爱心



昨天下午，华师大宁波艺术实验学校举办2022年“吾爱艺室”创意帆布包首款文创产品拍卖会，此次拍卖活动所得的善款将全部汇入宁波市青少年艺术基金。参与拍卖的69款“拍品”包括校园系列、国潮系列、动漫系列、字体系列、唯美系列、国画系列、综合系列，均由该校学生原创设计。

禁放烟花爆竹要走群众路线

徐剑锋

据1月25日《宁波日报》民生版报道，春节将至，烟花爆竹燃放、限放范围你知道吗？禁放区发现烟花爆竹燃放该怎么处理？春节前夕，我市应急、公安、综合行政执法、民政等部门深入各地开展烟花爆竹安全督导检查行动。

禁放烟花爆竹，在宁波已经具备越来越广泛的民意基础，要让思想上的知道变成行动上的自觉，还得进一步加大舆论宣传。挨家挨户发放“禁放令”，“大手拉小手”践行倡议，开展劝阻引导、巡逻值守……这些行之有效的做法要总结提升，进一步走深走实群众路线，全面凝聚起支持“禁放令”的强大正

能量，真正防患于未“燃”。同时，对置禁令于不顾者，要零容忍，并与个人征信等挂钩，确保烟花爆竹燃放“禁得住，不反弹”。

其实，没有爆竹声，年味依旧在。“互联网+”时代，传承节俗文化的方式多种多样。譬如，选择网络音乐、电子爆竹来营造欢乐节日气氛，组织贴春联、挂灯笼、踩高跷等活动来分享独有的过年味道。归根结底，弥补禁放烟花爆竹的遗憾要靠民俗文化创新，在疫情防控到位的前提下，通过线上线下互动、网内网外融合，守住文化根脉，挖掘文化内涵，更好地满足群众的文化需求和审美情趣，这亦是一道文化“治理考题”。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）